

周末特稿

吴少聰
图/视觉中国

前广州队中卫吴少聰登陆波兰超级联赛

中国男足球员 留洋“破冰”要多久？

羊城晚报记者 柴智 赵亮晨

在武磊从西班牙人队回归中超后，中国足球的留洋进入冰点时期，五大联赛留洋人数为零，吴少聰是为数不多在欧洲主流二级联赛效力的中国球员。世预赛18强赛激战正酣，在中国男足前行道路步履蹒跚之时，外界一方面对归化周定洋、塞尔吉尼奥的呼声越来越高，另一方面也期待表现亮眼的谢文能等年轻小将可以有机会走出去，留洋仍是提升国家队整体实力的最好方式。

壹

留洋充满波折，但他始终未曾放弃

北京时间10月18日，波兰超级联赛拉多米亚克俱乐部官方宣布，从土耳其伊斯坦布尔巴萨克赛尔俱乐部租借24岁中国球员吴少聰，租期至2024—2025赛季结束，合同中包含选择买断条款。吴少聰成为继董方卓、费煜后第三位登陆波兰联赛的中国球员。

吴少聰在2018年于清水鼓动U18队锻炼数月后，成为J联赛清水鼓动俱乐部一线队球员；半年后被租借至J2联赛的京都不死鸟队，曾进入一线队的18人比赛大名单，但并未获得出场机会。

2019年，吴少聰回到中超加盟广州队，由预备队球员逐渐成长为U23首发，直到升至一线队并坐稳

主力位置，这名左脚后卫代表广州队赢得2019年中超联赛冠军，并参加了亚冠联赛，代表球队出场57次，打入两球助攻3次。2022年初，吴少聰首次入选国家队，并在7月份亮相东亚杯，完成国家队首秀，至今已代表国足出场7次。

2023年1月，吴少聰加盟土耳其伊斯坦布尔巴萨克赛尔队，签约两年半，开启第二次留洋之旅。然而，最近两年吴少聰的留洋生涯充满波折。上个赛季他被租借至土耳其甲级联赛青年联合队后，一度占据主力左中卫的位置，但受伤病困扰，他在上赛季后半程的出场时间很难得到保证。今年2月13日，吴少聰代表青年联合队在土甲联赛第

22轮对阵埃于普体育队，这既是他最后一次代表该队出场，也是最后一次参加正式比赛。

吴少聰此前因擅长左脚控球，且身材高大，深受前任国足主帅扬科维奇的赏识，也曾进入现任国足主帅伊万科维奇的视野，但由于他此前接受手术治疗，经历了漫长的康复期，长时间缺少高强度的系统训练，世预赛18强赛以来并未获得国足的征召。

拉多米亚克目前在波兰足球超级联赛以3胜7负（少赛一轮）的战绩暂列积分榜第15位，是联赛中丢球数第三多的球队。俱乐部之所以引进吴少聰，也是希望改善球队的防守。

貳

中国男足球员留洋曾有“黄金时代”

吴少聰落选了本届国足，这也使得本届中国男足出现了历史上首次“0海归”阵容。中国队同组的对手，除了留洋球员众多的日本和澳大利亚队，印尼队归化了大量在欧洲联赛效力的荷兰球员之后俨然“荷兰三队”，巴林队则拥有在捷克联赛效力的中锋，就连自己的联赛请来众多巨星的沙特队，也有多名球员被意甲球队相中。

中国男足的历史上出现过相当豪华的“海归”阵容。2001年十强赛，国足成功突围，历史首次也是迄今唯一一次进军世界杯决赛圈。征战那届世预赛的国足，拥有孙继海、范志毅、张

恩华、杨晨、李金羽、谢晖、黎兵等近十位海归球员，数量甚至超过当时的韩日，但韩日世界杯成了一道分水岭；韩国和日本队利用在本土举行世界杯的效果，大力发展留洋战略，越来越多的韩日球员踏上了出国踢球的道路；反观中国男足，却没有利用好这次进军世界杯决赛圈带来的正面效应，随着此后多届世界杯预选赛的早早铩羽而归，中国留洋球员的增量急速下降，而原本在国外发展不错的存量留洋球员，也因此年龄的增长导致竞争力下降，陆续回国。

此后，中超联赛出现投资热，不但招揽了许多国际巨星，

本土球员在中超豪门给出的年薪面前，出国踢球的意愿和人数也明显下降。而少数有意留洋的球员，也因为俱乐部的设限等各种原因，最终没能成行。到了2018年俄罗斯世界杯预选赛，当时张玉宁还在荷甲联赛效力，但最终也未能留下。当本周18强赛张玉宁攻破印尼这支“荷兰三队”球门时，他流下了热泪，网友调侃说：“谁还没有在荷甲效力过呢？对吧？”既有对进球的庆祝和欣慰，多少也透着几分心酸。

2022年卡塔尔世界杯预选赛，当时效力于西甲球队西班牙人队的武磊已成中国男足球员

留洋的独苗，“全村人的希望”。2021年9月8日，在结束了世预赛的比赛中，武磊独自一人返回西班牙，在机场，他遇到了和他一起返回欧洲的一大队日本球员。当时武磊在自己的社交媒体上这样写道：“比赛结束后领队和球队的工作人员送我到机场回巴塞罗那，碰巧就在我的旁边，我们目睹了几乎一整支日本队的球员，他们却是在领队的带领下集体回到欧洲，然后再各自回到俱乐部。看到这一幕，作为亲身经历的人一下子心头涌出了五味杂陈。”今年9月，武磊再次转发了自己当时的这条心情信息。他说：“时间过得很快，不知不觉3年过去了，正视差距，努力，中国足球加油！”

中国男足历史上最成功的留洋球员孙继海、范志毅效力国足的年代，成了国足历史最辉煌的时期，这并非偶然。世界足坛的历史已经一再证明，国家队的实力最重要的基础是本土联赛实力和留洋球员数量，至少要具备一项。中超联赛要走出目前的蛰伏期还有待时日，留洋球员要打破“冰河期”，光靠吴少聰显然也是远远不够的。下一波中国男足的留洋潮，也许要留待更年轻的“10后”“15后”，在职业生涯更早的起步阶段在国外联赛球队的训练营中去寻找机会了。

广州队末节崩盘不敌卫冕冠军

面对旧主辽宁队，郭艾伦无缘主场首秀



郭艾伦赛前向球迷致意 羊城晚报记者 柳诚 摄

星级别球员的一举一动显然更具看点。

不过，郭艾伦还是迎来了他在广州主场球迷面前的首次亮相。面对广州队的球迷，郭艾伦依旧是辽宁队球迷的宠儿，他们穿着印有郭艾伦名字的辽宁队球衣在赛前组成了一道别样的风景线。比赛开始前，身着便装出席的郭艾伦引来了球馆内的第一次骚动——和这场普通的常规赛相比，这位全明

辽宁队末节终结

虽然阵容实力上有一定差距，但新赛季首次在主场球迷前亮相的广州队并没有放弃，开场后一度掌握了比赛的主动。反倒是辽宁队也许有些轻敌情绪，连续出现低级传球失误，被广州队打出数次快速反击。在整个上半场，辽宁队都没能在广州队身上占得便宜，仅凭借两大外援弗格和沙约克的强攻取得三分的领先。广州队的刘颜诚半场命中三记三分，是广州队的一大亮点。

到了第三节，广州队仍和辽宁队打得有来有回，在三节结束时仅落后10分。但在最后一节，辽宁队展现出卫冕冠军应有的实力，而在只能以单外援出战的规则下，缺少持球点的广州队在进攻端出现了完全停滞。末节广州队以15比37净负对手22分，从而以32分的巨大分差输掉了比

赛。辽宁队外援弗格在第四节中段连续命中三记三分，成为了决定比赛的关键先生。

反观广州队，除了道格拉斯、沃伦两名外援外，几乎没有球员具备掌控球权并支配比赛的能力，全场三分球9投5中的刘颜诚得到15分，但他持球进攻能力有所欠缺。广州队全场仅有两名外援和刘颜诚的得分达到了两位数，全队也只有他们在三分线外有所斩获。到了比赛强度更高、且只能使用单外援的第四节，广州队攻击力不足的缺陷被暴露得更加明显。

广州队主教练米歇尔赛后表示，辽宁队的战术素养很高，这是一场非常艰难的比赛，在大多数时间内球员的表现很好，但被对手抢了太多的进攻篮板，最终输掉了比赛。此役过后，广州队在新赛季已遭遇两连败，且两场比赛的分差都很大，在这个阵容经历了巨大改变的赛季，广州队遇到的挑战才刚刚开始。

羊城晚报记者 郝浩宇

双方球员
在比赛中拼抢
羊城晚报记者 柳诚 摄

“我没给自己设置‘截止日期’”。

——16日在世预赛南美区第10轮的比赛中，阿根廷主场迎战玻利维亚。梅西全场贡献3射2传，独造5球帮助阿根廷队6比0大胜对手，位居积分榜第一。赛后他这样谈及有关自己何时从国家队退役的问题。



梅西 图/视觉中国

“我爱你们。”

——13日，2024高尔夫LPGA锦标赛决赛轮，22岁的“中国一姐”殷若宁凭借无懈可击的出色发挥，逆转夺得冠军。赛后，她对自己的支持者动情地说。



殷若宁 图/视觉中国

篮球

10月20日(周日)19时30分 CBA常规赛 广东队 VS 新疆队

10月23日(周三) NBA新賽季常规赛揭幕战
7时30分 尼克斯 VS 凯尔特人
10时 森林狼 VS 湖人

足球

10月19日(周六)15时 中甲 辽宁铁人队 VS 广州队
10月20日(周日)19时35分 中超 深圳新鹏城队 VS 梅州客家队

10月20日(周日)23时30分 英超 利物浦 VS 切尔西
10月23日(周三)3时 欧冠 皇家马德里 VS 多特蒙德
10月24日(周四)3时 欧冠 巴塞罗那 VS 拜仁慕尼黑

网球

2024年广州国际女子网球公开赛将于10月20日至27日在广州南沙国际网球中心举办。比赛级别为WTA250，总奖金为26万美元，比赛场地为室外硬地。

国际足球观察

图赫尔掌印“三狮军团” 折射英格兰本土教练人才困境



图赫尔在上任的新闻发布会上 图/视觉中国

出色的执教表现，最近两个赛季只能在英超第七名附近徘徊。埃迪·豪的外战成绩并不出色，纽卡斯尔上赛季在欧冠小组排名垫底，虽然有被分入“死亡之组”的原因，同组对手多特蒙德、巴黎圣日耳曼、AC米兰都不好对付，但排名垫底影响了埃迪·豪在英足总的印象分。

英格兰足球名宿 太不靠谱

作为传统强队，英格兰出产的足球名宿可不少，但是大部分不是当教练的材料。

前英格兰中卫索斯盖特没有太多英超执教经验，之前被直接提拔成了英格兰主帅，事实证明没有一定数量俱乐部比赛的积淀，他无论是否是打造战术体系的能力还是在国际赛场的应变能力都存在不足。

无论在英格兰队史还是切尔西队史，中场球星兰帕德都堪称最佳球员之一。兰帕德执教过16场欧冠比赛，在现役英格兰教练之中排名第一；排名第2的前切尔西主帅波特，只执教过7场欧冠比赛。可是兰帕德两次执教切尔西的战绩都很不理想，这位切尔西名宿在2019年7月与老东家签约三年，只干了一年半就熬不下去了，2021年1月被炒了鱿鱼。

巧合的是，兰帕德第一次执教切尔西的继任者就是图赫尔，后者在2020—2021赛季中途上场，竟然带领切尔西夺得该赛季欧冠冠军。

兰帕德和前利物浦队长杰拉德同样被称为英格兰中场“双德”，杰拉德目前在沙超强助攻王，中场球星兰帕德都来自西班牙，群星荟萃的英格兰在2024欧洲杯决赛赛以1比2输给西班牙，在一定程度上是因为西班牙教头对英格兰球员了如指掌。

利物浦主帅从德国人克洛普换成荷兰人斯洛特，曼联主帅滕哈格也来自荷兰，切尔西主帅马塞洛来自意大利，热刺主帅来自澳大利亚，这些传统强队的主帅位置同样由外籍主帅占据。

实际上，目前在英超20支球队中，使用英格兰主帅的只有4支，只占可怜的20%，分别是纽卡斯尔主帅埃迪·豪、狼队主帅皮尔斯、南安普敦主帅马丁，他们在英超积分榜上，埃弗顿排名第16位，狼队和南安普敦分别排名倒数第一和倒数第二，三支降级热门球队的主帅很难被列入英格兰主帅的候选名单。

在四支英格兰教练执教的英超俱乐部之中，排名最高的纽卡斯尔位列第七，因此也有过埃迪·豪成为英格兰新主帅的传闻。但是自从2022—2023赛季带领纽卡斯尔夺得英超第四之后，埃迪·豪并没有很

羊城晚报记者 刘毅